

Отъ Министерства Финансовъ.

Въ день открытия сессии законодательныхъ учреждений третьего созыва 1 Ноября 1907 года министромъ финансовъ представитель былъ въ Государственный Совѣтъ и Государственную Думу проектъ государственной росписи доходовъ и расходовъ на 1908 годъ, по которому было исчислено обыкновенныхъ доходовъ 2.318.887,000 р. и чрезвычайныхъ поступлений 7 миллионовъ, итого 2.325.887,000 р. обыкновенныхъ расходовъ 2.317.550,169 и чрезвычайныхъ расходовъ 197.965,697, итого 2515515866 р. Недоставшіе до полнаго покрытия расходовъ 189.628.866 р. предполагалось получить путемъ кредитныхъ операций.

По разсмотрѣніи этого проекта въ законодательныхъ учрежденіяхъ, Государственнымъ Совѣтомъ и Государственную Думу сдѣланы въ немъ различныя измѣненія, сущность которыхъ сводится къ слѣдующему:

Обыкновенные доходы увеличены Государственной Думой на 68.058,498 р. и окончательный размѣръ ихъ, принятый и Государственнымъ Совѣтомъ, опредѣленъ въ 2.386.945,498 р. Наиболѣшему увеличению подвергся доходъ отъ эксплоатации казенныхъ желѣзныхъ дорогъ на 19.250,000 р., на основаніи представленныхъ министромъ путей сообщенія данныхъ о размѣре ожидаемаго въ 1908 г. развитія движения на казенной сѣти и увеличенія дохода отъ повышенія тарифныхъ ставокъ. Затѣмъ, такъ какъ проектъ росписи состоялся министромъ финансовъ въ октябрь 1907 г., когда имѣлись свѣдѣнія о поступлении въ 1907 г. доходовъ лишь за восемь мѣсяцевъ, а Государственная Дума доходную часть бюджета рассматривала въ маѣ и іюнѣ 1908 г., когда имѣлись уже свѣдѣнія о поступлениихъ доходовъ за весь 1907 и часть 1908 г., то по соображенію ст. позднейшими данными о доходахъ Государственная Дума увеличила исчисленія на 1908 г.: таможенного дохода на 11.000,000 р., государственного промышленного налога на 8.481,200 р., дохода отъ казенной винной

операциіи на 8.000,000 р., пошлины гербовыхъ, судебнѣхъ, канцелярскихъ и сѣ записи документовъ на 2.750,962 р., та бачнаго дохода на 2.436,000 р., дохода отъ казенныхъ доходовъ техническаго за веденія и складовъ 1.977,350 р., пошлины съ переходящихъ имущества на 1925000 р. поступлений въ возвратъ ссудъ и другихъ расходовъ 1.356,702 р., лѣснаго дохода 1.017,300 р. Напротивъ, телеграфный и телефонный дохода сокращены 2.641,000 р. Включено въ роспись пособіе отъ финляндіи на военные нужды за 1906 и 1907 г.г. въ размѣрѣ 7.500,000 р., время поступлений которого при составленіи росписи нельзѧ было твердо установить. На конецъ въ исчислениихъ нѣкоторыхъ другихъ доходовъ сдѣланы по разнымъ причинамъ менѣе существенныя исправленія, увеличившія бюджетную сумму ихъ въ общемъ на 5.004,964 р. Чрезвычайные ресурсы увеличены на 5.981,200 р., въ томъ числѣ на 3.481,200 р. увеличено ожидающее поступление въ возвратъ ссудъ, выданныхъ на усиленіе общаго продовольственного капитала, предположенное первоначально по проекту министра финансовъ въ 5.000,000 р., и включены въ роспись 2.500,000 р., причитающіяся ст. великаго княжества финляндскаго въ звѣщеніе части расходовъ по постройкѣ соединительной вѣтви между рельсовыми путями Имперіи и Финляндіи.

Этими поправками итогъ чрезвычайныхъ ресурсовъ увеличился до 12.981,200 р.

Въ обыкновенныхъ расходахъ сдѣланы законодательными учрежденіями слѣдую щія измѣненія. По смѣтѣ министерства путей сообщенія сокращены операционные кредиты на новыя работы и ремонтъ по воднымъ путямъ и шоссейнымъ грунтовымъ дорогамъ, въ общемъ на 849.865 р., на эксплоатацию казенныхъ желѣзныхъ дорогъ на 5.838,855 р., на усиленіе и улучшеніе казенныхъ желѣзныхъ дорогъ 9.493,730 р. и уменьшены нѣкоторыя другія назначенія въ общемъ на 52.900 рублей, а всего на 13.235,350 рублей. Ассигнованіе на побѣргіе перерасходовъ предыдущихъ лѣтъ по эксплоатации казенныхъ желѣзныхъ дорогъ въ 20.000,000 р. выдѣлено изъ смѣты управления желѣзныхъ дорогъ и

включено въ концѣ росписи въ видѣ фонда, отдѣльного отъ кредитовъ на потребности текущаго 1908 г. На конецъ брѣдитъ на постройку нового подвижнаго состава съ принадлежностями увеличенъ на 1.600,000 р. и доведенъ съ 45.000,000 до 46.600,000 р., изъ которыхъ 35.750,000 назначены на приобрѣтеніе паровозовъ и пассажирскихъ и товарныхъ вагоновъ, а 10.850,000 р. ассигнованы специальнѣ для постройки вагоновъ, приспособленныхъ для нуждъ переселенія и передвиженія войскъ. По смѣтѣ министерства финансовъ изъ кредита на приплаты, пособія и выдачи обществамъ желѣзныхъ дорогъ перенесены въ отдѣльную чрезвычайныхъ расходовъ 1.077,900 р. и совсѣмъ исключены по росписи 200,000 р. Операционные кредиты по казенной винной операциї съ одной стороны увеличены на 1771,000 р. соответственно увеличению на 8 миллионовъ смѣтного исчисленія дохода отъ этой операциї, а съ другой стороны сокращены на 1118,000 (на покупку посуды 500,000 р., на выдачу способомъ 341,000 р., на содержание мѣстъ выѣзда и продажи спирта и вина 277,000 р.) Въ остальныхъ же кредитахъ этого вѣдомства сдѣланы измѣненія, сокращающія смѣты вѣдомства въ общемъ на 300,760 р., кроме кредитовъ на возмѣщение земствомъ недоимокъ земскихъ сборовъ, чи слящихся на крестьянскихъ надѣльныхъ земляхъ, который увеличенъ на 4.051,000 р. По смѣтѣ министерства юстиціи сокращены нѣкоторые кредиты по общей части, всего на 102,069 руб., тогда какъ по тюремной части назначенія увеличены въ общемъ на 2.675,000 р., а именно: усилены кредиты на тюремную стражу, содержание арестантовъ и наемъ и содержание помѣщений для нихъ; кроме того, на уплату долговъ тюремнаго вѣдомства прежнихъ лѣтъ внесены въ роспись по представлению вѣдомства особый кредитъ въ 3.502,000 руб.

Смѣта по содержанию Государственной Думы увеличена на 786,912 руб., что вызвано преимущественно предложеніемъ увеличеніемъ сutoчныхъ денегъ членамъ Думы и установленіемъ ея канцеляріи.

Гнѣздо крестьянское.

Страшное— и вѣѣ радостное время переживаетъ сейчастъ Россія. Ураганъ войны взволновалъ нашъ океанъ народный. Какія гигантскія возникли движения, какіе замыслы! Напримѣръ, гдѣ слыхано, чтобы изъ государства эмигрировало ежегодно полмилліона народа. А на текущій годъ переселенческая волна перекинется на Уралъ пожалуй три четверти миллиона душъ. Или возьмите глухонѣмую съ виду, неслышимую, въ Петербургѣ работу землеустроительныхъ комиссій! Оѣнните хотятъ бы переходъ крестьянъ на отруба; вѣѣ это выходъ въ своеи родѣ изъ египетскаго пѣна, это возможность для каждой крестьянской семьи найти паконечь свой маленький Ханаантъ, ту обѣтованную "свою земельку", гдѣ работали бы дѣти и внуки и правнуки изъ рода въ родѣ! Если есть идеальный типъ народнаго быта, то это конечно фермерскій хуторской. "Недѣлимый участокъ", микроскопическое владѣтельное княжество, съ усадьбой въ центрѣ, и возможность для крестьянской семьи влагать всѣ свои трудовые силы въ обработку своей, а не мірской собственности. Впервые съ незапамятныхъ временъ русскій крестьянинъ возвращается къ родной землѣ не какъ совладѣлецъ, а какъ хозяинъ и повелитель. Я глубоко уѣждентъ, что переселеніе крестьянъ на хутора не только подыметъ материальный достатокъ народа, но могутъственно подыметъ самый духъ народный, оздоровить и перестроить его психологию. Нынѣшнее поколѣніе крестьянства можетъ быть такимъ же и сойдетъ въ могилу, но посмотрите, какими трудолюбивыми, трезвыми, бережливыми, порядочными людьми будетъ потомство этихъ пьяницъ и лѣтуновъ. Спросите теперь французского крестьянину, работающаго въ полѣ съ неутомимостью машины: хочется ли ему оратъ карманью и жесть въ морозы. Не время ли перейти народу въ

нестораемому жилью? Въ старинные годы при обильи вѣковаго лѣса крестьянская деревянная изба была недурмань жилищемъ, но вѣѣ эта изба осталась только въ илюстраціяхъ. Она давно выродилась, и въ теперешнемъ карликовомъ своемъ видѣ сохранила только недостатки, утративъ всѣ ста рь достоинства. Столя деревянный домъ, крестьянинъ, какъ и въ древности, строить съ сущности костерь, на которомъ съ неизбѣжной точностью въ опредѣленіи срокъ сгораетъ все имущество, а иногда сгораютъ и его дѣти и онъ самъ. Въ старину была по крайней мѣрѣ та выгода, что изба была тепла и дешева. Теперь, съ истребленіемъ лѣсовъ, она дѣлается все болѣе дорогої и холодной. Тонкія бревна не поддаются ни хорошему шиеню, ни конопаткѣ. Они промерзаютъ насквозь, быстро сгниваютъ, вслѣдствіе чего изба не держитъ тепла, быстро высыпаетъ зимой. Надо побывать въ нынѣшней ужасной крестьянской избѣ. Она перестала быть футляромъ жизни, перестала давать искусственный климатъ, безъ котораго въ нашихъ широтахъ жить нельзѧ. Невозможно топить избу цѣлый день, такъ какъ дрова дороги. На подсѣпноватыхъ окнахъ намерзаютъ вслѣдствіе этого глыбы лѣда, бревна въ углахъ покрываются инеемъ. Страшный холодъ внизу заставляетъ всю семью забиваться на печь, на полати, кутаться въ овчины и въ свитки, не раздѣвайтесь день и ночь. Приходится дрожать и коченѣть почти какъ звѣрь въ берлогахъ, перезѣдая—безъ всякой дѣла—томительные зимніе мѣсяцы. Въ старину даже курная изба была неизмѣримо лучше теперешней, такъ какъ была тепла. Въ ней можно было сидѣть въ рубахахъ и работать, что угодно. Изба была семейною мастерскою, гдѣ одновременно прили, ткали, шили, строгали, рѣзали, долбили, плели, толкли, чистили и пр. и пр. Въ избѣ было оживленно и весело даже въ случаѣ пожара и замерзнутъ въ жестокое морозы. Не время ли перейти народу въ

нестораемой керосиновой копоти, которая не грѣеть, при тонкихъ стѣнахъ, не задерживаетъ тепла—въ избѣ мрачно, сырь, холодно, до того холодно, что паръ валитъ изъ ноздрей и руки хоть прѣч за пазуху. Какъ тутъ работать? Можно ли почитать вѣнчикъ—ради чего строятся школы? Чтобы согрѣться и хоть немного побывать въ теплотѣ, мужикъ несетъ въ тайный кабакъ (которыхъ развелось больше, чѣмъ прежде) послѣдній двугривенный. У насъ привыкли смотрѣть на крестьянъ, какъ на какую-то особую породу людей, которымъ комфортъ не нуженъ, которые могутъ жить въ какой угодно грязи и быть что угодно. Но это большая ишишка. При крайней нуждѣ человѣкъ, конечно, еще дышитъ въ условіяхъ невѣроятно жалкихъ, однако есть предѣлъ, ниже котораго всякое лишеніе идетъ во вредъ организму. Постоянное—день и ночь—дрожаніе отъ холода, спрѣтый до тошноты воздухъ, тяжелое первое недовольство—все это ведетъ въ быстрому вырожденію расы, особенно при плохомъ крестьянскомъ питаніи. Видали ли вы белорусский замореный скотъ—быковъ, похожихъ на телятъ, лошадей чѣмъ не съ собаками величиной? Совершенно въ такую же чаклу породу вырождается нѣкогда сильное племя русское, племя богатырей! Отчѣты обѣтываніи воинской повинности свидѣтельствуютъ о начавшемся крайнемъ быстромъ физическомъ упадкѣ народа. Кромѣ удостовѣренія недобданія (ав 11—13%) на вырожденіе крестьянина могутъственно влиять—недосыпаніе въ зараженной атмосфѣрѣ газами-гнилушками, недодыханіе, недоработываніе, недодувательство во всѣхъ смыслахъ. Вся жизнь крестьянской семьи зимой превращается въ длинный многочленъ отрицательныхъ и мнимыхъ явленій, заключенный въ себѣ гнилыхъ и холодныхъ стѣнъ. Возстановленіе Россіи нужно начинать конечно со всѣхъ д袖отъ и чаду лучины. Теперь, при скуд-

статьи 13 закона внесены суммы, принятые Государственным Совѣтом, т. е. 20798,339 р. и 7,627,843 р.

По вѣтмъ остальными симѣемъ общихъ новеній расходовъ назначения въ 1908 г. сокращены въ общемъ на 1,460,757 р. Въ общемъ выводѣ въ росписи на 1908 годъ внесено обыкновенныхъ расходовъ 2,312,251,090 р., менѣе въ сравненіи съ первоначальнымъ проектомъ (2317550159) на 5,299,079 рублей.

Въ отдѣлѣ чрезвычайныхъ расходовъ сдѣланы слѣдующія измѣненія.

Кредит на выдачу пособій населенію пострадавшихъ отъ неурожая губерній увеличенъ на 16,222,000 р. (назначено 23,954,000 р. вмѣсто предположенныхъ по проекту росписи 7,732,000 р.). Назначеніе на расходы, связанные со русско-японской войной и ея послѣдствіями, сокращено на 405,555 р. и въ окончательномъ видѣ опредѣлено въ суммѣ 66,282,256 р. По представленіямъ военнаго и морскаго вѣдомствъ включены въ роспись нѣвѣдомыя ассигнованія на разнаго рода хозяйственно-операционные расходы военнаго вѣдомства 52,023,590 и неотложныя нужды портовъ и флота Чернаго моря 4,175,890 р. Включены въ роспись кредиты по постройкѣ желѣзодорожной линіи между рельсовыми путями имперіи и Финляндіи. Съ другой стороны нѣкоторые кредиты по постройкѣ желѣзныхъ дорогъ сокращены на 407,244 р., всего на этотъ предметъ назначено 59,979,737. Изъ кредита на выдачу обществамъ желѣзныхъ дорогъ, предположенного по проекту росписи въ размѣрѣ 7,500,000 р., исключено 2,500,000, а вмѣстѣ съ тѣмъ къ остальныхъ 5 миллионамъ прибавлены 1,077,900 руб., перенесенные, какъ выше объясняено, изъ отдѣла обыкновенныхъ расходовъ.

Имѣя затѣмъ въ виду, что въ 1908 г. подлежатъ обмѣну билеты государственного казначейства выпускіи 1903 и 1904 гг. на новые билеты выпуска 1908 г., Государственная Дума признала необходимымъ включить по отдѣлу чрезвычайныхъ расходовъ росписи кредитъ въ 163 миллиона, составляющихъ сумму билетовъ,

виться съ физическими условіями. Пусть земля будетъ первою задачей, но пусть второю будетъ поставлено жилище. Если бы вмѣсто грунтовыхъ стойль, въ которыхъ выродились когда-то художественные красавицы избы, крестьяне очутились какимъ-либо чудомъ хоть въ бѣдныхъ, но теплыхъ помѣщеніяхъ, будьте увѣрены, чародѣй повеселѣлъ бы и опять принялъ бы доступное ему просвѣщеніе и за домашній трудъ.

Съ разселеніемъ крестьянъ на отруба, съ переходомъ къ хуторскому хозяйству, является возможность дать мужику не только землю, но и жилище, достойное цивилизованныхъ людей. Переселеніе на хутора должно быть обусловлено отказомъ отъ многого, что привалось къ крестьянству, какъ хроническая болѣзнь, — и прежде всего — отъ убийственной избы. Вы спросите: развѣ найдено что-нибудь такое, что могло бы замѣнить теперешнюю избу? Конечно, найдено — отвѣчу я. Лѣтъ шесть назадъ я писалъ о несгораемыхъ постройкахъ какъ пита Гребнера (см. „Холодная размышенія“ и „Сурогаты солнца“ 1902 г.). Я писалъ о глиносоломенныхъ крышахъ одного земского начальника, совсѣмъ оставившаго пожары въ своемъ участкѣ. Я доказывалъ, что давнимъ давно самимъ простонародьемъ на безлѣсномъ югѣ изобрѣтено огнеупорное, теплое, прочное жилище, которое если не вытѣснитъ бревенчатой избы, то лишь по жалкой косности сѣверного крестьянства. Теперь, съ переходомъ на отруба, является новодѣ спросить: неужели правительство наше и на этотъ разъ не поможетъ народу, не свинетъ его съ мертвыхъ точекъ?

Въ Петербургѣ на Каменномъ островѣ открыта международная строительная выставка, привлечениемъ къ которой служатъ богатый ресторанъ „до 3 часовъ ночи“, балетная музыка, кинематографъ, спектакли. Кромѣ всѣхъ этихъ сомнительныхъ приманокъ есть на выставѣ вещи глубо-

подлежащихъ погашенію за истеченіемъ въ 1908 г. срока обращенія ихъ, и, съ другой стороны, въ отдѣлѣ чрезвычайныхъ ресурсовъ внести равную сумму въ 163 миллиона отъ реализации билетовъ государственного казначейства выпуска 1908 года. Съ этимъ заключеніемъ Думы Государственный Совѣтъ не согласился, полагая что въ настоящемъ случаѣ вопросъ идетъ не о погашеніи займа, а объ его пересрочкѣ, кредитная же операций, относящейся къ обмѣну однѣхъ цѣнностей на другія, у насъ не включались въ государственную роспись, а проводились по кассовымъ оборотамъ, подобно приемамъ счетоводства, усвоеннымъ многими иностранными государствами. Кроме того, Государственный Совѣтъ принялъ во вниманіе, что такъ какъ настоящая операция не можетъ завершиться въ течениѣ текущаго года, то роспись на 1908 годъ и отчетъ по исполненію ея неизѣбѣжно разойдутся, отчего не можетъ не возникнуть прямого ущерба для нашего государственного счетоводства, до сего времени пользующагося въ финансовыхъ сферахъ вполнѣ заслуженной репутацией. На основаніи этихъ соображеній Государственный Совѣтъ не нашелъ возможнаго принять заключеніе Гос. Думы о внесеніи въ роспись по доходу и расходу 163 миллиона. Это разогласіе между Совѣтомъ и Думой осталось не устраненнымъ. Такъ какъ въ росписи на 1906 годъ никакихъ ассигнований на уплату капитала по билетамъ государственного казначейства не значилось, то, на точномъ основаніи статьи 13 правилъ о порядкѣ разсмотрѣнія росписи, кредитъ въ 163 миллиона, вызвавшій разогласіе, не включенъ въ роспись 1908 г., а вмѣстѣ съ симъ и въ доходной части росписи не показано 163 миллиона отъ продажи новыхъ билетовъ Государственного казначейства.

За всѣми объясненіями и измѣненіями въ росписи на 1908 г. внесенено: обыкновенныхъ доходовъ 2386,945,408 р., чрезвычайныхъ ресурсовъ 12,981,200, итого 2,399,026,698 р., обыкновенныхъ расходовъ 2,312,251,090, чрезвычайныхъ расходовъ 269,152,078, всего 2,581,403,168 рублей. Обыкновенные доходы исчислены

съ превышениемъ надъ обыкновенными расходами въ 74,694,408 р., на покрытие же чрезвычайныхъ расходовъ, за обращеніемъ на этотъ предметъ означеннаго превышенія въ обыкновенныхъ доходахъ въ 74,694,408 р. и ожидаемыхъ чрезвычайныхъ поступлений въ 12,981,200 р., недостаетъ 181,476,470 р., которые предположено получить посредствомъ кредитной операции. Съ этой целью по высочайшему указу 19 июня 1908 г. выпущенъ третій пятипроцентный заемъ 1908 г. на парцеллярный капиталъ въ 200 миллионовъ.

Земская заботливость.

На рекѣ Вологдѣ у тѣхъ называемаго „Рождества“ земство устроило лечебницу, выбравъ для нея дѣйствительно центральный пунктъ, но... лишенный переправы. Въ этомъ мѣстѣ, около самой церкви приходится перебѣжать Вологду въ бродъ, а рядомъ съ бродомъ устроено нѣкоторое подобие пѣшеходнаго мостика специально для любителей сильныхъ ощущеній. Мостикъ весь трясется даже подъ легкимъ человѣкомъ и мѣстные жители предупреждаютъ, чтобы по этому мосту идти не вплотную другъ за другомъ, а на приличной дистанціи. Перила существуютъ только съ одной стороны и устроены очевидно для отдыха воробьевъ, ибо даже тяжести воронъ они выдержать не могутъ, а отъ привосновенія человѣческой руки немедленно обрушаются.

Бродъ доступенъ только въ мелкую воду и, подѣбѣжая къ нему, мѣстные жители ищутъ какого то камня, служащаго для нихъ маякомъ: видѣть камень — лѣзь въ воду, а невидѣнъ — оставь всякия надежды. Поэтому послѣ сильнаго дождя соображеніе прерывается. Кроме того, выше брода имѣются три мельницы, на которыхъ иногда для удовольствія путешесственниковъ спускаютъ воду, и тѣ, кого волна съ мельницъ застанетъ въ рѣкѣ, плывутъ внизъ по течению, пока ихъ не вытащатъ сердобольные обыватели. Въ наѣшнемъ году тѣхъ уже плавали три мужика и нѣсколько лошадей.

Получается курьезное положеніе — большинство подъ носомъ, а попасть въ нее нельзя. Поэтому жители лѣваго берега реки рекомендуется болѣть только въ мелководье.

Вопросъ о постоянномъ мостѣ у Рождества поднимался уже не разъ, была даже составлена смета для его постройки, но, какъ объясняютъ свѣдущіе люди, мысль эта была оставлена, ибо въ то время въ земствѣ практиковалась постройка мостовъ особаго типа, при каждомъ дождѣ уѣзжавшихъ внизъ по течению. Если же система дѣйствуетъ и теперь, то конечно „ѣздящій“ мостъ не нуженъ, но отчего бы не перемѣнить систему?

Отсутствіе моста у Рождества является крайне неудобнымъ для населенія, а больница безъ моста не приноситъ той пользы, какую могла бы.

Л. Ч.

Изъ Урмії.

19 июня.

События въ Урмії, взаимно вавшія не только, я думаю, всю Персию, но и Европу вызвали къ оживленной мѣстной дѣятельности членовъ всѣхъ христіанскихъ миссій, находящихся въ Урмії. Всѣ миссіи باختъ въ городѣ, таѣ въ селеніяхъ Урмійской области имѣютъ свои храмы и школы. Курды, грабившіе селенія, не щадили ни православныхъ храмовъ, ни католическихъ костеловъ, ни пресвитеріанскихъ залъ для молитвенныхъ собраний, ни армянскихъ церквей, ни школъ-русскихъ, англійскихъ, французскихъ, анабаптистскихъ, американскихъ, армянскихъ. Вездѣ все они разрушали, раззоряли и оскверняли. Страхъ передъ грабителями курдами заставилъ бѣдныхъ сельчанъ бѣжать въ городѣ. Здѣсь они большими толпами устремлялись въ миссіи къ своимъ духовнымъ руководителямъ, прося у нихъ помощи, защиты и успокоенія. По инициативѣ практическаго американского миссіонера мистера Шеда образовалась тогда миссіонерская комиссія изъ предсѣдателей всѣхъ миссій подъ предсѣда-

словно несгораемая. Ея качества — сухость и теплота. Полная пригодность для всѣхъ климатовъ Россіи (въ сѣверныхъ мѣстностяхъ стѣны выводятся потолще, до 1½ аршина). Дешевиза: при постройкѣ поденными рабочими стѣны обходятся отъ 10 до 14 к. куб. аршинъ, т. е. средняя крестьянская изба стоитъ около 15 рублей. Бревенчатая изба такихъ же размѣровъ обойдется до 100—150 р. (и дороже); о кирпичной кладкѣ и говорить нечего. „Постройка же своими силами, рабочей семьей, говорить Г. Невѣровичъ, стоимость стѣнъ сведетъ къ нулю“. Опытъ, если вѣрить почтенному автору, показалъ огромныя преимущества его системы надъ другими глинобитными и саманными постройками. Благодаря хворосту, который, таѣ сковать, прошивается и переплетаетъ глину, въ его постройкахъ невозможны трещины и обвалы. Стѣна представляетъ слитый массивъ такой прочности, что продѣлать новое отверстіе впослѣдствіи можно только при помощи лома и съ большимъ трудомъ. Г. Невѣровичъ приходилось наблюдать въ Малороссіи глинобитки, стоящія несокрушимо уже болѣе ста лѣтъ, причемъ солома и прутья, вмѣшанные въ глину, замурованные въ ней, остаются свѣжими, точно сейчасъ положены. Концы хвороста, торчащія наружу, даютъ удобство для штукатурки, благодаря которой постройка принимаетъ изящный видъ.

Въ крайне замѣчательной брошюрѣ атласѣ г. Невѣровича, стоящей 30 коп., изображены на картинахъ всѣ моменты заготовки материала и самой работы, начиная съ рубки хвороста, маты глины, кладки фундамента, стѣнъ, дымоходовъ, ко-

сяковъ и пр. Приложены всѣ расчеты — сколько нужно камня, глины, досокъ, балокъ, гвоздей и пр. и пр. и приблизительная стоимость ихъ для Сѣверо-Западнаго края. Самый малограмотный крестьянинъ, руководствуясь этой книжкой, можетъ выстроить себѣ превосходную избу, которой хватить его внукамъ и правнукамъ. Въ той же книжкѣ указаны способы несгораемыхъ холодныхъ построекъ и цѣлыхъ хуторскихъ усадебъ, для чего даются — смотря по величинѣ участка три плана. Въ книжкѣ заключены драгоценныя указанія для землеустроительныхъ комиссій, если бы онѣ захотѣли дѣйствовать тѣлько поставить мужика на ноги. Г. Невѣровичъ въ теченіе долгаго ряда лѣтъ все обдумалъ: амбары, бани (тоже глинобитны), вормушки и пр. и пр. Не могу скрыть своего восхищенія отъ этой блестящей для крестьянства книжки и ее идеи. Она выработана не канцеляріей, не комиссіей, а частными человѣкомъ — имѣвшимъ охоту потрудиться за свой рискъ и страхъ, имѣвшимъ счастье найти то, что для народа нужно.

Передъ разѣздомъ Г. Думы на „отдыхъ“ много писалось о необходимости генеральскихъ окладовъ депутатамъ и думскимъ чиновникамъ. При такой щедрости (при народной-то отчаянной нищѣтѣ!) не грѣхъ подумать о пятнадцати-рублевой „квартирѣ“ крестьянина, о простой глинобитной хатѣ, где онъ не сгоралъ бы и не замерзалъ. На однихъ пожарахъ Россія теряетъ ежегодно около 100 миллионовъ рублей. Неужели вопросъ этотъ не заслуживаетъ снискожительного вниманія начальства?

(„Н. В.“) **М. Меньшиковъ**

*). Причемъ земствамъ и землеустроительнымъ учрежденіямъ дѣлается скидка: при требованіи свыше 100 экзэмп. — 10%; свыше 1000 экз. — 15%. Складъ изданія — Гродна, канцелярія губернскаго предводителя дворянства.

тельством католического архиепископа монсеньора Ланэ. На собраниях, которых происходили ежедневно, миссионеры обсуждали различные экономические вопросы, касавшиеся ограбленных сельчан, способы самообороны, облегчения их участия в водворении обратно в селения. Прежде всего необходимо было устроить в город посыпание для бежавших от курдов из селений Баборы и Ардишай, в виду того, что все городские дома положительно были набиты беженцами из двухих сирийск. и мусульм. селений, числом более 10.000 человек, заблаговременно убравшихся от курдов, а бабаринцы и ардишайцы были засыпаны курдами врасплох и больше других пострадали; они не успели выгнать скота и свое имущество, каковое было расхищено курдами, и почти ни съ чьим прибытием в город въ наше консульство, где им и дали щуду и прють. Миссионеры по предложению мистера Шеда постановили приступить въ своихъ миссияхъ пострадавшихъ и кормить ихъ. Наша миссия содержала 250 человекъ, израсходовавъ на продовольствие ихъ 75 тумановъ (около 150 рублей), но, къ сожалѣнию, наша миссия не взяла на себя инициативу содержания бабарцевъ, почевавшихъ только у насъ въ миссии, а дававшихъ въ амер. и катол. мис., а 75 т. передала американцамъ. Коварные сирийцы сейчасъ изъ этого обстоятельства сдѣлали выводъ, что русская миссия любитъ ничего для бѣдниковъ не сдѣлала, тогда какъ американцы и католики помогли имъ. При нашей миссии были организованы для бабарцевъ религиозно-нравственные чтенія, которые въ сирийской православной священникъ и учитель миссийской школы Монсея Геваргизовъ — ему же было поручено завѣдываніе этими прещельцами. Я часто ходилъ къ немъ и много говорилъ съ ними черезъ переводчика. Я узналъ о томъ, какъ они жили, какую нужду терпѣли, рассказывали они мнѣ и о своихъ мѣстныхъ обычаяхъ, описывали нападеніе курдовъ, которые безжалостно поступали съ дѣтьми, сбрасывая ихъ съ крыши домовъ, и съ женщинами, насилия ихъ; все рассказы свои они сопровождали горькими слезами и бѣзпѣемъ въ грудь. Они упрекали насъ русскихъ за то, что мы имъ не помогаемъ, какъ никогда болгары, что не защищаемъ ихъ отъ курдовъ, они говорили, что мы православные, значитъ русские должны воевать за наше, что мы, когда они присоединились къ православію, говорили, будто бы ихъ всѣхъ присоединять къ Россіи. Какъ умѣлъ, я разяснялъ имъ всю неосновательность послѣднихъ ихъ словъ. Сдѣлаю маленькое отступление. Изъ разговоровъ съ сирийцами я вынесъ убѣждѣніе, что мы, русские, за присоединеніе ихъ къ православію обязаны якобы защищать ихъ отъ враговъ и сражаться за нихъ. Мы прямо одинъ изъ учениковъ нашей школы сказали: «вы, русские мужики, только живѣтъ ростите, а намъ ничего не помогаетъ». Принимая во вниманіе неустойчивость религиозныхъ убѣждений сирийцевъ, хромающихъ по части религіи на оба колѣна и смотрящихъ на нее со стороны ея материальной практичности, нельзя сомнѣваться въ искренности словъ сирийцевъ по поводу невѣшательства Россіи въ дѣла Урміи.

Среди бабарцевъ были и больные. Я помню старушку, которая захвачена отъ сильныхъ нравственныхъ потрясений и скоро умерла. Никогда я не забуду взгляда одного больного, у которого былъ туберкулезъ. Около него сидѣла плачущая жена, одѣтая въ лохмотья, и 5 человекъ маленькихъ дѣтей. Сколько въ этомъ взорѣ было упования, надежды и скорби! Наша миссия приглашала къ больнымъ доктора, который и оказывалъ имъ медицинскую помощь.

По предложению мистера Шеда все миссии пришли на свой счетъ расходы по приобрѣтенію ружей для раздачи ихъ въ селенія, нуждающимся въ самооборонѣ отъ курдовъ. Наша миссия приобрѣла 10 ружей, а всего всѣми миссиями приобрѣто было 50 ружей. По постановленію миссионерской комиссии ружья отданы въ распоря-

женіе американской миссіи, которая и должна выдавать ихъ сирийцамъ въ случаѣ надобности.

Курды прослышили о томъ, что урмийские миссионеры организуютъ самооборону вооруженную и грозили перерѣзать всѣхъ миссионеровъ. Тогда на собраніи комитета взаимопомощи постановлено было миссионерами — прекратить вообще собрания миссионерской и постараться водворить всѣхъ пострадавшихъ въ ихъ селенія 13-го июня мы отправились въ ограбленную селенія: Ардишай, Баборы, Дарбары, Тагазъ а др., пославъ наканунѣ туда сельчанъ. Эти деревни были заняты 140 персидскими солдатами, которые вмѣсто охраны деревень сами грабили ихъ, расхищая остатки добра, требуя у сельчан вина, мяса, яицъ, женщинъ. У католического костела мы увидѣли 5 солдатъ съ ружьями, которые требовали денегъ за входъ въ церковь. Бѣдные жители обливались горячими слезами при видѣ такихъ безобразій, чинимыхъ персидскими сарbazами. При всемъ стараніи миссионеровъ благополучно водворить пострадавшихъ въ селенія имъ не удалось сдѣлать, и бѣдные жители вернулись обратно.

Теперь настало затишье въ ожиданіи передъ страшной бурей, всѣ курды ушли въ городъ Ушнѣ и тамъ соединяются вмѣстѣ подъ предводительствомъ шейха Джалалядина для того, чтобы обратиться на несчастную Урмію, которая, по выражению

Германа Алексій.

Наилучшее разрешение еврейского вопроса.

По достовѣрнымъ свѣдѣніямъ, полученнымъ въ Вѣнѣ, румынское правительство продолжаетъ подъ разными предлогами выселять евреевъ преимущественно изъ Молдавіи. Министръ внутреннихъ дѣлъ Братіано систематически распоряжается объ изгнаніи еврейскихъ семействъ изъ всякаго округа; есть города, въ которыхъ все живущіе въ нихъ евреи, владѣющіе недвижимостью, получили предписание выселиться въ самый короткій срокъ. Отсрочки по ходатайствамъ даются весьма неохотно, не взирая на усиленную агитацию, поднятую въ этомъ направлении изъ заграницы, даже при воздѣйствіи дипломатическихъ сферъ, считающихся за собою право вмѣшательства въ этотъ вопросъ въ силу 44 ст. берлинского трактата.

Честь газеты. Одинъ изъ читателей распространенной иностранной газеты въ одинъ прекрасный день отправляется къ редактору этой газеты, чтобы потребовать объясненія по слѣдующему поводу.

— «Милостивый государь! — обратился онъ къ редактору, — въ вашей почтеннейшей газете, я прочиталъ что я умеръ».

— «Если вы это прочитали въ моей газете, — возразилъ хладнокровно редакторъ, — то это, конечно, безспорная правда. Въ моей газете сообщаются только строго проверенные факты».

— «Но увѣрю васъ, что это ошибка, вѣдь вы видите: я передъ вами — живой, а потому я прошу васъ опровергнуть это извѣстіе».

— «Это невозможно, наша газета никогда не опровергаетъ того, что разъ было въ ней написано».

— «Но какъ же поступить тогда?»

— «Чтобы уладить это дѣло, — поспѣшилъ отвѣтить редакторъ — и доказать вамъ, что мы ничего противъ васъ не имеемъ, я распоряжусь, чтобы въ следующемъ номерѣ ваше имя появилось въ спискѣ новорожденныхъ. Такимъ образомъ, мы призовемъ васъ вновь къ жизни, и честь газеты будетъ сохранена.

Несчастіе на англійской подводной лодкѣ. Англійскіе газеты сообщаютъ о случѣ, сдѣлая не кончившемся значительной катастрофой и показывающей, съ какими

опасностями до сихъ поръ сопряжено подводное плаваніе.

Флотилія изъ 9 подводныхъ лодокъ поинула 13 июня Девенпортъ, чтобы идти въ Дувръ. Погода была бурная и лодки должны были совершать весь переходъ при условіяхъ плаванія подъ водой. Сначала все шло благополучно, но затѣмъ конвоировавшее подводныхъ лодокъ судно стало замѣтать, что одна изъ лодокъ стала двигаться какъ то странно и сбиваться съ курса. Наконецъ за лодкѣ показался сигналъ: «Терпимъ бѣдствіе».

Когда посланный на разведку катеръ подошелъ къ подводной лодкѣ и команда его проникла во внутрь ея, то она нашла весь экипажъ подводной лодки лежащимъ безъ чувствъ въ машинномъ отдѣлѣ, наполненномъ газомъ, на которомъ работала машина лодки. Когда часть экипажа подводной лодки была приведена въ чувство, то выяснилась слѣдующая картина всего инцидента.

Три офицера, находившіеся въ наблюдательной башнѣ подводной лодки обратили во время плаванія внимание на сильный запахъ газа, проникавшій къ

нимъ снизу изъ машинного отдѣлѣнія. Желая узнать въ чемъ дѣло, офицеры дали внизъ сигналъ и, не получивъ на него отвѣта, спустились внизъ сами причемъ увидѣли всю свою команду лежащей безъ памяти на полу машинного отдѣлѣнія. Немедленно офицеры кинулись наверхъ, выкинули сигналъ о бѣдствіи и рѣшили попытаться запереть доступъ газа изъ его резервуаровъ въ машинное отдѣлѣніе. Сначала это рѣшился сдѣлать младшій офицеръ, но, не успѣвъ дойти до крана, который нужно было завернуть, упалъ безъ чувствъ. Тогда два его товарища, завязавъ себѣ лица мокрыми платками, попытались въ свою очередь достигнуть спасательного крана, что, къ счастію, одному изъ нихъ удалось (другой офицеръ упалъ по дорогѣ безъ чувствъ), но, завернувъ кранъ, муджественный офицеръ въ свою очередь лишился чувствъ. Такимъ образомъ подводная лодка оказалась предоставленной игрѣ волнъ, и, не явивъ спасенія со стороны, безъ сомнѣнія, погибла бы.

5) О воспрещеніи оглашенія или публичного распространенія какихъ-либо статей, возбуждающихъ враждебное отношение къ правительству и проч.

2) О прописѣ паспортовъ всѣхъ прибывающихъ для домовладѣльцевъ, содержащихъ гостииницъ, и т. д. въ гор.

Вологдѣ.

3) Относительно воспрещенія всякихъ

гдѣ бы то ни было попытокъ къ демонстраціямъ и проч.

4) Относительно воспрещенія имѣть иносити при себѣ безъ особаго разрешенія полноты огнестрѣльное оружіе, ножи, кистени и проч.

5) О прописѣ въ полиціи паспортовъ

вновь прибывающихъ для города Вологды,

уѣздныхъ и заштатныхъ городовъ, посадовъ и торговыхъ сель и пр.

6) дополнительное къ п. 3, обязательныхъ постановлений отъ 15 июня 1907 года.

силу немедленно со дня опубликованія его въ Вологодскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

* * 15 июня послѣдовало объявление управляющаго Вологодскою губерніе г. вице-губернатора слѣдующаго содержанія:

Высочайшимъ указомъ 6 июня 1908 г. срокъ дѣйствія предоставленныхъ г. Вологодскому губернатору по Высочайшему повелѣнію 3 июня 1907 г. подлежащій издававший обязательныхъ постановлений о

запрещеніи еще на одинъ годъ, а именно по 3 июня 1909 года.

Въ виду изложенаго объявляю во всеобщее свѣдѣніе, что изложенный г. Вологодскимъ губернаторомъ 5 и 15 июня, 19 и 20 октября 1907 года обязательные постановленія остаются въ силѣ на указаннѣ выше срокъ, т. е. до 3 июня 1909 года, а именно:

1) о воспрещеніи оглашенія или публичного распространія какихъ-либо статей, возбуждающихъ враждебное отношение къ правительству и проч.

2) О прописѣ паспортовъ всѣхъ прибывающихъ для домовладѣльцевъ, содержащихъ гостииницъ, и т. д. въ гор.

Вологдѣ.

3) Относительно воспрещенія всякихъ

гдѣ бы то ни было попытокъ къ демонстраціямъ и проч.

4) Относительно воспрещенія имѣть иносити при себѣ безъ особаго разрешенія полноты огнестрѣльное оружіе, ножи, кистени и проч.

5) О прописѣ въ полиціи паспортовъ

вновь прибывающихъ для города Вологды,

уѣздныхъ и заштатныхъ городовъ, посадовъ и торговыхъ сель и пр.

6) дополнительное къ п. 3, обязательныхъ постановлений отъ 15 июня 1907 года.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

Вчера около 7 час. вечера на Богословской ул. во дворѣ дома Мятлина упала въ неогороженный прудъ и утонула девочка лѣтъ 4-хъ, дочь квартирующей въ этомъ домѣ служащаго главныхъ вологодскихъ мастерскихъ Смирнова.

* * 8 июля около 8 час. вечера нѣсколько человѣкъ пожарныхъ 1-го уч. затѣяли во дворѣ борьбу, вскорѣ перешедшую въ настоящую потаскову. Каланчевой, видя какой оборотъ принялъ захватъ, ударила тревогу, всполошившую всю команду и вызвавшую брандмейстера. Въ результатѣ у одного изъ бойцовъ оказалась изорвана рубашка, другой выкупалась въ лоханѣ.

* * 6 июля въ рекѣ Сухонѣ утонулъ кр. Боровецкой вол. дер. Бильнева. Василий Лазаревъ при слѣдующихъ обстоятельствахъ. Въ этотъ день у одного изъ однодеревенцевъ была «помочь» и какъ водится съ вышивкой. После вышивки человѣкъ, захвативъ съ собой бутылку водки, отправился купаться. Постѣ бутылка распили бутылку водки тутъ же на берегу, послѣ чего Лазаревъ рѣшилъ выкупаться снова уже въ бѣльѣ. Остальные сидѣли на берегу. Кувыркясь въ водѣ Л. отплылъ сажени двѣ отъ берега и отчаянно махая руками пошелъ ко дну. Два человѣка бросились въ воду и минутъ черезъ 20 вытащили утопленника, но привести его въ сознаніе не удалось.

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНІ

или это авансомъ или амортизацией

или это оплатой за изысканія

или это оплатой за изы